

# 美前国务卿基辛格出新书《论中国》，告诫美政府—— 真正的蠢事是跟中国对着干

## 核心提示

5月27日，美国前国务卿亨利·基辛格将迎来88岁大寿。17日，美国企鹅出版集团提前送上了一份“生日贺礼”，基辛格的新书《论中国》在美国正式出版。在亚马逊网站已经可以看到价格是36美元。

作为公认的第一位叩动新中国门环的美国高官，作为过去40年中出访中国50余次的资深外交家，有着“最了解中国的美国人”之称的基辛格首次以专著的形式系统阐述他关于中国的见解，用厚达600多页的白纸黑字告诉世人：当今足以起到平衡全球力量作用的中美两国应该如何相处，美国又应该做出哪些改变。

40年前，他的一趟秘密访华之旅让中美关系开始冰融雪消；40年后，他以历史见证人的视角谈古论今话未来，评述中美关系一路走来的风雨沧桑以及如何启动新的漫漫征程。



基辛格

## 谈现实>>> 真正的蠢事是跟中国对着干

1974年基辛格与周恩来握手的一张照片，被最新出版的美国《新闻周刊》嵌进了一周前中国副总理王岐山和国务委员戴秉国在华盛顿出席中美战略与经济对话上的照片中。

这是一篇关于中美最新对话与论战的报道中的配图。报道既肯定了中美战略与经济对话的推动力，也提及中美间难以消除的一些隔阂和障碍。针对美国国务卿希拉里曾说过中国“愚蠢”的言论，报道引用了基辛格在最新出版的《论中国》中告诫美国政府的话，

## 论竞争>>> 美国冷战思维对双方都是伤害

基辛格在刚刚过去的40年中曾访华50余次，他和中美两国近半个世纪以来的历任最高领导人都有过频繁接触。几乎没有人怀疑，对于中美关系的发展，基辛格有着无可比拟的发言权。

美国哥伦比亚广播公司著名主持人哈利·史密斯在最近一次采访完基辛格后说，基辛格是世界舞台上最重要的“表演者”，如果不提基辛格，人们大多不知道如何描述美国的历史。他在采访中这样问基辛格：“人们好像对中国这些年的发展速度很惊讶，是该这样吗？”

基辛格丝毫不含糊地回答：“不！一直以来，中国人一直都知道，他们总是走在世界

“真正的蠢事是跟中国对着干”。

美国《旧金山纪事报》5月15日刊登了关于《论中国》的一篇书评，文中引述了基辛格在书中的一个形象比喻，将西方的对外战略比作下国际象棋，关注的是资源投入、实力对比，并批评最近两任政府在外交战略上缺乏远见，过于短视；而中国战略则像下围棋，强调不争一城一地之得失，而要慢慢积蓄力量，以势取胜。

英国报纸《观察家》称，基辛格是世界上少有的，能用自己的世界观使得中美关系成为国际关系主轴的人之一。

的前列。中国崛起的过程中曾有过短暂的中断，那时，他们受西方列强欺压。所以，现在的中国人认为，他们只是重塑中国原有的位置。”

在基辛格的新书《论中国》中，他进一步指出，在美国出现这样一股思潮，认为中国的崛起会与美国在亚太地区的位置对立，所以会有“敌对政治”的理念出现。深谙美国对中国的冷战思维的基辛格发出提醒称，冷战思维会使中美双方都停止前行的脚步，并把大量精力耗费在不应该耗费的军事领域，“这种强硬博弈对双方都是伤害”。

“其实，中美双方真正的竞技场不是军事，而是经济。”基辛格说。

## 话合作>>> 美国应该跨越与中国的文化隔阂

“我第一次去中国的时候，美国的经济超越中国很多倍，而40年后，中国的经济竟然有超过美国的态势，这一壮举甚至让美国人觉得不敢相信。”面对未来，基辛格有喜有忧，称“中国和美国最终是会走到一起来的，不论哪一个国家成为世界的领导力量，但他们需要时间”。

当中美两国以超乎寻常的速度成了互相依靠的经济大国，在基辛格看来，这样的态势也给双方出了个难题，因为两国都还不能很好地适应当下各自所承担的角色，一时还找不到一个能够统领一切的战略伙伴关系框架。

《论中国》的书中有这样的表述，中国人依然在努力继续其卓越的经济状态，并为根除贫困而奋斗。他还一再呼吁西方国家应该加深对中国的了解，了解中国历史的来龙去脉，允许国家间差异的存在。

“中国是21世纪新兴的世界超级大国，美国应该跳出与中国的文化和心理隔阂，成为亲密的、相互依赖的战略合作伙伴。”在书中的最后一章，基辛格不忘对美政府的告诫。

（据《钱江晚报》）



梅德韦杰夫称

## 俄美及北约须就反导问题达成协议

据新华社莫斯科5月18日电（记者 周良 谢荣 刘恺）俄罗斯总统梅德韦杰夫18日说，俄罗斯和北约以及美国必须就反导问题达成协议，否则俄将被迫采取应对措施。

## 索罗斯抛售黄金 国际金价跌至近5周新低

据新华社芝加哥5月17日电（记者 朱诺）受到美元持续走强以及索罗斯大笔抛售黄金等利空因素的打压，纽约商品交易所黄金期货价格17日大幅下挫，跌至近五周以来的最低水平。市场交投最活跃的6月合约收于每盎司1480美元，比前一交易日下跌10.6美元，跌幅为0.7%。



## 中国国际航空公司重启北京往返雅典航班

5月18日，希腊雅典机场为中国国际航空公司班机举行传统的“飞机过水门”欢迎仪式。一架中国国际航空公司班机当天抵达雅典，标志着因经济危机而中断两年的北京—雅典航班恢复通航。航班经停德国慕尼黑，每周两班。新华社发（马里奥斯·罗洛斯 摄）

## 与家佣有染 与妻子分居 施瓦辛格承认有私生子



斯瓦辛格和妻子玛丽亚。

据钱江晚报消息 美国加利福尼亚州前州长、影星阿诺德·施瓦辛格17日说，当他承认与一名家庭佣人育有私生子后，妻子玛丽亚·施赖弗与他分居。

施瓦辛格当天通过《洛杉矶时报》发表声明说：“卸任州长后，我告诉妻子这件事发生于10多年前的事情。”

“我理解也应承受朋友和家庭的这种愤怒和失望，没有任何借口，我对所造成的伤害负全部责任。我已向玛丽亚、我的孩子和家人道歉。我真的抱歉！”施瓦辛格在声明中说。这家报纸出于保护隐私，没有公布那名佣人和她孩子的姓名，但提及这名妇女今年1月友好离开了她服务20年的施瓦辛格夫妇。一名未公开姓名的消息人士告诉这家报纸，自始至终，施瓦辛格一直承担对私生孩子的经济责任。施瓦辛格在声明中呼吁保护隐私，请求媒体“尊重我妻子和孩子”，“我应受关注和批评，但我的家庭不应承受”。

施瓦辛格与玛丽亚1977年经人介绍相识，1986年结婚，育有四子女。本月早些时候，两人宣布分居。

## “奋进”号升空拒中国记者采访

美国“奋进”号航天飞机16日从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空，开始其第25次也是最后一次飞行任务，全球媒体广为关注。

这当然也是一个让中国科技界和媒体非常关注的事件，因为除了“奋进”号本身，诺贝尔奖获得者丁肇中负责的用于寻找反物质组成的宇宙的阿尔法磁谱仪，搭载“奋进”号赴国际空间站，许多中国科学家参与这个项目。

然而，让人意想不到的，采访“奋进”号发射的中国媒体记者竟然由于一个新出炉的“沃尔夫条款”而被拒之门外。正是根据这个连美方人士都认为是“歧视性”的规定，美国航天局取消了已允诺给予中国记者的采访通行证。

今年4月15日，美国总统奥巴马签署了2011财年开支法案，其中第214页至215页有一项不起眼的条款，规定禁止美中两国之间任何与美国航天局有关或由白宫科技政策办公室协调的联合科研活动，甚至还禁止美国航天局所有设施接待“中国官方访问者”。这一条款出自于美国众议院拨款委员会商业、司法、科学及相关机构小组委员会主席弗兰克·沃尔夫之手。

于是，当“奋进”号载着中国科学家付出心血的阿尔法磁谱仪奔向太空时，中国记者居然不能像其他国家的记者一样，到现场观看航天飞机升空，也不能参加航天局举行的新闻发布会，这不能不令人感到莫大的遗憾。

显然，“沃尔夫条款”是与中美双方力图推动科技交流的大潮相背的一项决定。本月上旬在华盛顿举行的第三轮中美战略与经济对话会议上，双方发表了《第三轮中美战略与

经济对话框架下战略对话成果清单》，其中就包括科技合作领域。而且，今年中美两国续签了双边科技合作协议。

奥巴马政府也对中美两国科技合作的发展状况和势头比较看重，意识到这种合作的互惠互利特征。奥巴马的科技助理兼白宫科技政策办公室主任约翰·霍尔德伦曾向新华社记者表示，“科技合作是中美双边关系中表现最强劲的领域之一”。

在这样的大背景下，“沃尔夫条款”的出炉，凸显了美国鹰派政客内心对中国近年来和平发展的焦虑与无奈，也向世人展现了他们的短视。

受国会掣肘，奥巴马政府今年在预算问题上深受困扰，为避免政府关门，最终向共和党一再妥协。因此，“沃尔夫条款”也是美国两党政治妥协的产物。但它改变不了中美科技合作日益紧密的大趋势。

其实，就是在美国，“沃尔夫条款”也不得人心，受到了一些美国科学家批评。美国麻省理工学院教授理查德·米尔纳认为，这是一个“歧视性”决定，美国最终也会受到伤害。

随着这一不得人心的条款生效，中国记者不幸成为该条款的首批直接“受害者”，被挡在肯尼迪航天中心门外。然而，美国主流媒体此次几乎全部保持沉默，没有人出来批评沃尔夫的所作所为。可见，美国所谓的“新闻自由”是有着严格“界限”的。

虽然“沃尔夫条款”将随着美国2011财年的结束而寿终正寝，但沃尔夫似乎并不善罢甘休，甚至公开宣称或许在明年将禁令扩大到“非政府组织”。在中美合作不断深化的今天，沃尔夫以冷战思维做背离潮流之举，须引起人们的警惕。（据《深圳晚报》）

## 韩国正式邀请金正日参加首尔核安全峰会

新华社首尔5月18日电（记者 姬新龙）据韩国联合通讯社18日报道，韩国政府已正式向朝鲜方面传达了韩国总统李明博提出的“如果朝鲜弃核，将邀请朝鲜最高领导人金正日参加明年在首尔召开的核安全峰会”的建议。

据报道，韩国总统府青瓦台一名未透露姓名的官员当天说，韩朝双方不久前举行了工作接触，韩方向朝方传达了这一建议，并期待今后有机会具体讨论这一问题。

李明博本月9日在访问德国期间提出了上述建议，并表示韩朝之间展开谈判的前提是朝鲜就延坪岛事件道歉。在李明博11日访问丹麦期间，朝鲜祖国和平统一委员会发言人公开谴责李明博的表态，认为李明博拒绝朝鲜关于举行“最高领导人对话”的提议，却要求朝鲜道歉并弃核，是要“与朝鲜对抗到底”。

据报道，韩国政府就此认为，朝鲜祖国和平统一委员会的回应“并不是朝鲜的正式表态”，“不能从字面上看待朝鲜的反应”。青瓦台官员则表示，朝鲜可能并没有具体了解韩方的提议，因此需要通过韩朝工作接触向朝鲜进行说明，如果朝鲜展现出无核化诚意，将邀请金正日参加首尔核安全峰会，并举行有关无核化的韩朝首脑会谈。韩方表示，目前距离首尔核安全峰会还有10个月时间，双方可以就此继续进行协商。